



El pueblo de Aldehuela, en Levante, reconquistado por el Ejército Popular

GERMAN PUERTAS, SECRETARIO DEL COMITÉ REGIONAL DE LA F. A. I., HABLO ANOCHÉ POR RADIO

«Los españoles nos sentimos suficientemente fuertes para vencer la bravuconería del fascismo»

«En primer lugar—comenzó diciendo German Puertas—quiero confundir en un efusivo abrazo a todo el Ejército que tan decididamente está luchando de una a otra zona de España leal, honra y pro de este pueblo noble, bravo y aguerrido, que sabe hacerse digno de su Ejército y de la grandiosidad de la causa que defiende. Después, a esos luchadores anónimos que en la boca de los hornos de fundición están dejando día a día, y en jornadas agotadoras, jirones de su existencia; a los de tornos y cargos, a cuantos en fin, contribuyen con su esfuerzo a elaborar materias que más tarde han de convertirse en elementos mortíferos contra el enemigo. No puedo tampoco escapar a nuestra memoria esos bravos guerrilleros que desde las cordilleras agrestes de Maricán y Cantabria, extendidos hoy ya a las montañas navarras, son la constante pesadilla y amargura de esa silueta siniestra de la Guardia civil, también conocida con la frase gráfica de Guardia cerril, autora de tantos crímenes y de tanta sangre y lágrimas derramadas, ni esa gran cantidad de compañeros revolucionarios que aun quedan entre las filas fascistas en espera de un momento oportuno que posibilite su desertión. Ya que de saludarse se trata, conviene tener en cuenta que muy pronto se ampliará el número, por cuanto la inmensa mayoría de los capellones que hasta ahora han permanecido al lado de los traidores es porque erróneamente creyeron en las promesas y baladronadas que se les ocurrieron a unos cuantos aventureros con ausencia total de la dignidad y honra, y que abrigamos la esperanza de que en escaso período de tiempo ha de confundirse su pensamiento y hasta sus actos con los mocosos en torno a un mismo sentir, cual es el de lanzar de nuestro suelo al invasor, luego de haber reconocido su error.»

«He para los anarquistas el momento presente motivo de doble satisfacción, siquiera no tratemos por ello de hacer críticas malsonadas con intenciones malévolas ni cohar nada en cara; bastanos con que se reconozca el error y que haya propósito de enmienda. El fruto de una política de complacencias del organismo ginebrino. ¿Cuántos recuerdos, cuántas invocaciones acuden a nuestra memoria! Allí por los años 32 y 33, en nuestras campañas periodísticas, señalábamos, hasta con insistencia machacona, los defectos y derivaciones funestas que indefectiblemente había de acarrear aquella política de cobardías y vacilaciones que se observaba, no ya en nuestro país, sino también en el exterior, y muy particularmente en Ginebra, frente a la posición y conjeturas muy caecaras de nuestros diplomáticos. El 11 de marzo del 33 decía Madrid, contestando a algunas de nuestras apreciaciones, a este respecto: «Es un error, oras creer que porque la Sociedad de Naciones trabaja con alguna lentitud haya fracasado. No solamente no ha fracasado, sino que aseguramos a cada medida que vaya transcurriendo el tiempo ha de ser más eficaz su gestión». Estas declaraciones se hacían en el momento preciso en que Bolivia y Paraguay se partían el alma a cañonazos por el conflicto del Chaco. Para nosotros era más elocuente, y sobre todo, más cierta, la oración del tableteo de las ametralladoras. Frente a este criterio gratuito y torpe sosteníamos nosotros la tesis de que en fecha no lejana se desencadenaría una conflagración de proporciones inmensas, o, por lo menos, inciertas, y que el escenario de los acontecimientos necesariamente había de ser el Mediterráneo, en particular las Islas Baleares y el estrecho de Gibraltar. La influencia que tuvo en el desarrollo y evolución de los pueblos de raza blanca y las batallas referidas en la Edad Media ha sido elevada al cubo en la actualidad, por el vastísimo campo de intereses que giran a su alrededor. Con el descubrimiento de las Américas perdió gran parte de aquella influencia, que fué trasladada al Atlántico, pero la volvió a conquistar con la apertura del canal de Suez, que unió el Asia al occidente europeo, perdiendo con ello gran parte de su dominio las grandes potencias sobre Europa. No escapaba esta importancia a la vista de la política totalitaria de Italia y Alemania, y ahí enlizaron sus bati-

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Nuestras tropas ocuparon importantes posiciones en los frentes del Este y Levante

EN EL SECTOR DE EL PARDO EXPLOTO UN FORTIN ENEMIGO, SUFRIENDO LOS REBELDES MUCHAS BAJAS

«Ejército de tierra. ESTE.—En el sector de Sort nuestras tropas ocuparon la masía situada al suroeste de Roni y posiciones al oeste de Serrat de la Cunilla.

En las inmediaciones de Roca Penyada los contraataques hechos en dirección de Bonari y Rocapleta fueron rotundamente rechazados.

LEVANTE.—Se ha combatido con extraordinaria intensidad en todos los sectores de este Ejército. En violento contraataque las fuerzas leales recuperaron Cornell Blanco y el pueblo de Aldehuela, capturando prisioneros y material. También reconquistaron el vértice Cornellillas, en el mismo sector.

Los fasciosos consiguieron, a costa de muchas bajas, avanzar fuertemente su línea en las cercanías de Valbona, donde se lucha fuertemente.

Otros ataques rebeldes al oeste de Cati fueron, a pesar de su dureza, totalmente rechazados.

CENTRO.—En el sector de El Pardo fué volada una mina propia, que ocasionó la explotación de un fortín enemigo, sufriendo los rebeldes muchas bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

La aviación fasciosa, ahuyentada por el fuego de nuestros antiaéreos

CUANDO INTENTABA BOMBARDEAR BARCELONA «A las diez veinticinco de hoy, cuatro aparatos fasciosos, tipo "Savoia", intentaron bombardear Barcelona, siendo ahuyentados por el fuego de nuestros antiaéreos, que les obligaron a arrojar su carga fuera de la ciudad.»

ULTIMA HORA

(Viene de la página anterior.)

La intención quedó circunscrita al Este de San Luis, ya fracasada por completo. Fuerzas del Ejército campesinos y obreros han impedido sus criminales propósitos. El Gobierno de México sigue sus actividades con toda normalidad, sin preocuparse del fallido movimiento ceditista, tanto más antipatriótico si se tiene en cuenta que surgió poco después de que el presidente de la República, con el aplauso del pueblo, dictara la importante medida de expropiar a las Compañías petrolíferas.—Fébus.

Unos kilómetros antes de llegar a Adamuz, desde un altozano que domina el pueblo, recordo claramente las calles de esta, pese a la escasa visibilidad de esta hora gris. «...» El tarde del 9 de agosto de 1938 llegáramos nosotros al cortijo La Media Legua, por la terrosa y estrecha carretera que va a Montoro con el pueblo de Adamuz. A nuestra llegada, los campesinos se resguardaban de la fuerza de los rayos solares bajo cientos de olivos, comentando las incidencias de la lucha. Esperaban que la pequeña extensión edificada quedase libre de la dominación enemiga. Los levantados en armas querían rendirse, y nosotros—varios días de nuestro Ejército y tres periodistas—acudíamos al mencionado cortijo para saber detalles y concretar sugerencias. Entre los que esperaban estaba el alcalde de Adamuz, Pedro Amil, y otros compañeros de

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se reúne con carácter extraordinario y reitera su propósito de seguir luchando por la unidad sindical del movimiento internacional

BARCELONA, 31 (4 t.).—Bajo la presidencia de Antonio Génova se ha reunido, con carácter extraordinario, la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. para examinar el informe y gestión de la delegación de la Central sindical que intervino en el Consejo ordinario de la Federación Sindical Internacional, celebrado en Oslo los días 17 y 21 del corriente mes. Rodríguez Vega y Amaro del Rosal informaron ampliamente sobre las reuniones del Consejo. Después de aprobar su gestión, la Comisión Ejecutiva acordó lamentar la resolución del Consejo sobre la afiliación de los Sindicatos Soviéticos no admitiéndolos y rechazando continuar las negociaciones para poder lograr su incorporación. Al mismo tiempo, la Comisión Ejecutiva quiere salvar su posición para plantear en el próximo Consejo de la Internacional, la cuestión, ya que el Consejo ha modificado, en contra de cuanto determinan los Estatutos, la resolución del Congreso de Londres del año 36, que por unanimidad había acordado abrir las negociaciones con los Sindicatos Soviéticos con vistas a su incorporación a la F. S. I. La U. G. T. reitera una vez más su propósito de seguir luchando por la unidad sindical del movimiento internacional, convencida de que es una de las primeras responsabilidades para cortar los avances del fascismo y asegurar el principio de libertad y democracia.

La Comisión Ejecutiva, por último, examinó el orden del día de la Conferencia Internacional del Trabajo.—Fébus.

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato Unico de la Enseñanza.—Se convoca a una Asamblea ordinaria de la Sección de Primera enseñanza de este Sindicato que se celebrará el día 1.º de junio, a las cinco en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Castellana, núm. 1.

Ateneo Libertario de Cuatro Caminos.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a un Pleno ordinario de la Comisión Ejecutiva que se ha de celebrar el día 1.º de junio, a las diez de la mañana. — Por el Comité, el Secretario.

Juventudes Libertarias del Sindicato Unico Mercantil.—Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a estas Juventudes se pasen por nuestro nuevo domicilio social, Génova, 29, para controlar el carnet. De no haberlo dentro del mes de junio sin motivo justificado serán dados de baja.—Por el Comité, el Secretario.

Juventudes Libertarias del Sindicato Unico del Vestir.—Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a estas Juventudes se pasen por nuestro nuevo domicilio social, Génova, 29, para controlar el carnet. De no haberlo dentro del mes de junio sin motivo justificado serán dados de baja.—Por el Comité, el Secretario.

Sindicato Unico de Industrias Fabril, Textil, Vestir, Piel y Anexas de Madrid.—Por la presente se ruega a todos los delegados sindicales de las respectivas Secciones de este Sindicato de Industrias Fabril, Textil, Vestir, Piel y Anexas de Madrid, que se reúnan en el domicilio social, Bravo Murillo, 121, Por el Comité, el Secretario.

Rectificación necesaria En el número de C. N. T. correspondiente al último sábado, se dijo, en una nota necrológica, que el compañero Progreso Martínez es actualmente secretario del Comité Regional de Juventudes Libertarias del Centro. Lamentamos mucho que una ligereza nos haya hecho caer en este error, del que hoy salimos manifestando a todos nuestros lectores que el mencionado compañero no pertenece actualmente al Comité Regional antes citado.

Horas de Secretaría: todos los días, de siete a nueve, en la calle de Jorge Juan, 63.—Por el Comité, el Secretario.

"LA VOZ" NO SALE HOY Nos comunican de la Redacción del diario "La Voz" que éste no puede salir hoy.

CRONICAS DESDE EL FRENTE SUR-EXTREMEÑO ¡Escombros! ¡Escombros!

Un dilecto compañero asturiano, que cumple funciones de guerra en este frente, me invitó hoy a acompañarle hasta Adamuz, en esta misma provincia. Pasa a lo desagradable del día, aceptó de buen grado la invitación, pues tengo por aquella villa, como por tantos otros del sector que cubro, un arraigo especial, quizá porque en sus alrededores y en sus calles comenzó a vivir, en toda su descarnada crudeza, las realidades de la guerra. Unlase a este sentimiento otro muy legítimo de saludar a viejos y gloriosos combatientes que contienen las tarasadas enemigas en aquellos contornos.

Desde Villanueva de Córdoba nos hemos metido en término de Adamuz por una carretera que me es sobradamente conocida. Cruzada distinta veces en aquellas jornadas triunfales de agosto de 1936, cuando el nervio y el sentimiento antifascista suplían las lagunas que nos habíamos quedado en la España leal por culpa de la traidición. Cada recodo, cada edificio, me devuelven una gesta brava y también las estampas inolvidables de otros compañeros que ya no volverán a cruzar nunca más por aquí. Los caseríos y los cortijos despiertan en mis oídos nombres que ahora escucho como un grato ritornelo: La Parrilla, El Barranco, La Venta, La Media Legua. En todos ellos el palabras de esperanza ante la nueva vida, y otras de condenación para los caudantes de que tengamos que ir al mundo de la felicidad por caminos de tanto dolor.

Unos kilómetros antes de llegar a Adamuz, desde un altozano que domina el pueblo, recordo claramente las calles de esta, pese a la escasa visibilidad de esta hora gris. «...» El tarde del 9 de agosto de 1938 llegáramos nosotros al cortijo La Media Legua, por la terrosa y estrecha carretera que va a Montoro con el pueblo de Adamuz. A nuestra llegada, los campesinos se resguardaban de la fuerza de los rayos solares bajo cientos de olivos, comentando las incidencias de la lucha. Esperaban que la pequeña extensión edificada quedase libre de la dominación enemiga. Los levantados en armas querían rendirse, y nosotros—varios días de nuestro Ejército y tres periodistas—acudíamos al mencionado cortijo para saber detalles y concretar sugerencias. Entre los que esperaban estaba el alcalde de Adamuz, Pedro Amil, y otros compañeros de

«Ahí hay uno que quiere hablar con usted. —¿Quién es? —Un tal parcos que un fascista. En tales instantes, la palabreja, ahora tal prologada, tenía un eco de muerte. Mi conciencia antifascista, única reguladora de todas mis acciones, me dictó la respuesta. Rogué a un capitán que me acompañase. —¿Quién es usted? —Me llamo Pedro Antonio Valquerizo. —¿Qué desea? —Yo he sido periodista en Madrid. —Bien, ¿qué quiere de mí? —Rogarle que me dé una cuartilla y una pluma, para escribir una carta. —Si no es más que eso... —Nada más. Le entregué una de las que llevaba dispuestas para mis anotaciones y el lápiz. Puso el capullo por cobrir la pared y escribió líneas bastante firmes dentro de la atracción que denota su semblante: «Mi querido amigo: Tu sabes que yo nunca he sido cruel...»

«...» Le dije: «Esa terrible paradoja que habia usted de bondad. La mayor parte de la España leal está regada con sangre mártir por el crimen de ustedes. Quiso buscar una disculpa; pero nosotros no creemos oportuno seguir hablando. Subió de nuevo el ómnibus que había de llevarlo a la prisión, y ahí creó que el capitán que lo acompañaba lo hizo hasta dejarlo en donde se le había ordenado.

Adamuz era un pueblo amable, blanco, gozoso de vivir. Sus calles urbanizadas, y algunas de ellas modernas, eran remansos de paz y de bullicioso trajín. Las armas del pueblo volan para que no pongan sus pies aquí los enemigos que están acechando la ocasión en las alturas que divide el río; no lo lograrán manchar con sus pezuñas hundidas estas piedras que han derrumbado pero que en su modo loro, una condenación constante contra los bárbaros.

Francisco CARAMÉS

Ateneo Libertario y Juventudes Libertarias de la barriada de Lavapiés ARGUMOSA, 31

Inauguración del gran ciclo de conferencias organizado por este Ateneo y Juventudes.

El viernes, 3 de junio, a las siete y media de la tarde, se celebrará la primera de estas conferencias a cargo del director de C. N. T., compañero José García Prados

El tema sobre el que disertará será: "LABOR QUE TIENEN QUE REALIZAR LAS JUVENTUDES EN ESTOS MOMENTOS"

Recompensa merecida BARCELONA, 31.—Por la subsecretaría del Ejército de Tierra se ha concedido el distintivo del Valor al primer Grupo de Obuses 115 del Ejército del Este, como recompensa a los hechos y servicios verdaderamente extraordinarios realizados por el mencionado Grupo en las últimas operaciones.

CARTELEERA

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS GARCIA LORCA (antes Popular).—«¿Qué me ha traigan!» (la revista del exilio). IDEAL.—«3,30, "Katuska" y "La Dolores" (éxito enorme). A las 6,30.

ASCASO.—"Malvaloca" (de los hermanos Quintero; últimas representaciones). BARRIO.—"Las flores" (de los hermanos Quintero). COMEDIA.—"Cuidado con la Pacha" (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—"La educación de los hijos" (dos horas de risa). ESPAÑA.—"Yo quiero ser vidente" (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL.—"Juan José" (gran éxito de esta compañía). FUENCARRAL.—"La chula de Pontevedra" (el mayor éxito de risa).

JOAQUIN DIGNENTA.—"Ojalá ojalá" (magnífica revista). LARA.—"De muy buena familia" (de Jacinto Benavente). LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—"¿Qué más da?" (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—"De la Ceca a la Meca" (grandísima revista). MARTIN.—"Las hay... frivolas" (la revista de las mujeres maravillosas). PARDINAS.—"El mesón del Pato Rojo" (el éxito cumbre de la temporada).

PROGRESO.—"No flores, madre!" (comedia de ternura y gracia excepcionales). DOBE.—"El misterio del acuario" y "Deuda de honor (caballista). ENCOMIENDA.—"El hombre de las dos caras" y "Tierra de discordia" (caballista). FIGARO.—"La novia del gángster" (por Ginger Rogers) y "El lobo" (caballista).

GÉNOVA.—"El doble crimen de la Universidad" (en español, emocionantísima; segunda a semana). GOYA.—"Roberta" (magnífica revista, por Ginger Rogers y Fred Astaire). LATINA.—"El gato montés" (español, por Pablo Hertzog). MONUMENTAL.—"Ojos que matan" (en español; Edmund Lowe) y "Polítiqueras" (Laurel Hardy).

PADILLA.—"Música y mujeres" (magnífica superrevista). PALACIO DE LA MUSICA.—"Viaje de ida" (por William Powell y May France). ROYALTY.—"La bella Adelma"

(belleza revista, por Irene Dunne). TETUAN.—"Poderoso caballero" (español, por Cusimiro Ordoñez). TIVOLI.—"El rey de las nodrizas" (dos horas de risa). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche.

ACTUALIDADES.—"El hundimiento del "Panay", "Lanzando la bola", "Juguetes animados", "Noche estival", "Comenzó de aventuras", "Regatas en el desierto", "Por todo el mundo". CALATRAVAS.—"La que apetece su amor" (en español; George Brent). CARRERAS.—"Capricho frívolo" (un marido de repuesto" (en español; graciosísima). GONG.—"Un par de gitances" (Laurel Hardy). MADRID - PARIS.—"John Strauss" (por Lee Parry). De 5 tarde a 9 noche.

BENAVENTE.—"Un par de gitances" (Laurel Hardy). CHAMBERLAIN.—"Centinela, ¡cien años de España!" (por Angellio; segunda semana). DOS DE MAYO.—"El Dhuivi" (grandioso drama). ELCAÑO.—"Pasaporte a la fama" (por Edward Robinson, Jean Arthur). ELISEO.—"El rey de los campos Eliseos" (por Buster Keaton "Pamplina"). HOLLYWOOD.—"Por el mal camino" (James Cagney). METROPOLITANO.—"Vidas en peligro" y "El rancho de la diablada" (caballista). OLIMPIA.—"La lotería del amor" (divertidísima). PLEYEL.—"El acordado misterioso" (en español; sensacional).

PRENSA.—"Juventudes rivales" (Charles Farrell). CINES CON "FIN DE FIESTA" De 5 tarde a 9 noche. DURUTI.—"Juanita" (por la "Orquesta Rodé" y "Haciendo de las aynas" (Laurel Hardy). Fin de fiesta, por Lolita Luna, Les Richard, Camina Herrera, Isabel Camacho y Hermanos Arquer. PROYECCIONES.—"Candela" (por Carole Lombard y Fred Mac Murray). Varietés, por Raquel Morell, Nati de Aragón, Corralito de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanos Piquero).

RIALTO.—"Su majestad mister Kelly" (Irene Ware y Guy Robertson). Varietés, por Charito España, Anita Jovelanos, María, Alfonso Alfaro, Trio Lepis, Carmelita Vázquez. De 11 mañana a 9 noche. PANORAMA.—"Jesúsina Marrieta" (en español por Warner Baxter). Varietés, por Hermanos Mary Gioré, Lolita España y Paqueta Almorica.

JUSTICIA POPULAR

Fascistas y desertores, condenados

VALENCIA, 30.—En la Cárcel Modelo se vió la causa contra Julio Tomás, que fué secretario político del jefe del Partido Auténtico, Sifredo Blasco, y contra Fernando Cumbela Ortel, ambos procesados por el delito de ser jefe de la rebelión. La prueba les fué desfavorable y han sido condenados a treinta años de internamiento.

Ante el Tribunal popular número 1 se vió una causa por desafección contra Joaquín Lesno,

que ha sido condenado a un año y un día de internamiento.

Ante el Tribunal permanente de Justicia militar se vió hoy, por procedimiento sumarísimo, una causa contra José Hernández Mora, procesado por el delito de desertión. El fiscal ha solicitado pena grave.

Ante el mismo Tribunal se vió la causa contra el cabo de Aviación Pedro Cuadru Ferrández, por abandono de servicio.

Adelantos, compañeros de vanguardia y retaguardia. Marchamos todos al unísono, sin pensar siquiera en lo que hemos hecho, sino en lo que queda por hacer, y que no se produzca entre nosotros otra diferencia que no sea por quien ha de hacer más por causa tan justa y sublime. Demostremos al Mundo entero que todo el fascismo del orbe es impotente para hacer vacilar nuestro orgullo de españoles y de antifascistas.